



2002年至今,我市依法确认见义勇为人员2万余人——

天津这座城 从不缺英雄

中央政法委从2022年第三季度开始,每季度发布见义勇为勇士榜,每次都有天津的见义勇为人员上榜。

天津人多古道热肠,天津更是一个从不缺英雄的城市。据天津市见义勇为协会统计,自2002年以来,天津依法确认见义勇为人员2万余人。

■ 本报记者 万力闻 陈奇 摄影 张磊



图为“全国见义勇为模范”刘威和她所获得的荣誉证书。

图为刘威后颈上留下的疤痕。

专访“为教室友身中7刀”的“全国见义勇为模范”刘威
年轻女孩 挺身而出 不偶然

童年的她是家中“顶梁柱”

刘威出生在山东菏泽曹县,父母常年在上海务工,她与弟弟妹妹和年迈的奶奶一起在村里生活。刘威从小就有很强的责任感和保护欲,小到换灯泡,大到带不识字的奶奶去外地看病,她不仅承担家里的大部分家务,也是弟弟妹妹的“家长”。读小学二年级时,一年级的妹妹被同班男生欺负,长发被揪乱,身上被甩上钢笔水,刘威带妹妹找到男生家里,拽着妹妹的衣服指给男生家长评理。

从天津商务职业学院毕业后,刘威留在了天津,在一家教育机构当语文老师。认识刘威的人都会说,她身上完全没有普通同龄女孩的娇气,不仅充满正能量,是运动达人,还心怀一颗赤子之心,生活中也保持着路见不平拔刀相助的行事风格。事发当天,刘威在屋里,刚遛狗回来的室友女孩在楼道里遇到了手持凶器来寻仇的前男友。

“我比她高,我觉得最多就挨几下,但也不至于要我命,我就替她扛几刀,她就能活了!”回忆起当天如同惊悚电影般的情景,刘威把认识了不到一天的女孩,当做自己要保护的家人。

生死瞬间 她依然很冷静

“我想完了,他这么砍下去,我打不过他,我就马上劝他,我说大哥停一停,你等

2020年,刘威荣获“天津市见义勇为先进个人”称号,同年被评为“津城百姓英雄”。2022年,刘威荣获第十四届“全国见义勇为模范”荣誉称号。记者眼前的刘威很纤瘦,将近一米七的身高,体重刚刚100斤,但在面对犯罪分子的凶器时,她竟如同自己的名字一样“威武不屈”,毅然地选择挺身而出,舍身救人。

关键时刻,刘威展现了异于常人的冷静和勇敢,她判断眼前这个已经失去理智的男人应该是同租女孩的前男友,她也在只言片语中知道了女孩和前男友有情感纠葛,就诚恳地对他说:“你就为这点事值得吗?你想想你还有父母……”这些话似乎起到了作用,男人怔了一下,趁这个空隙,刘威快速冲开对方,踉跄地从四楼跑到楼下。

此时,她已浑身是血,脖子上的刀口伤及神经,导致一侧身体行动受限,最危险的伤口距离胸膜只有几毫米,再深入一点,她很可能性命不保。

幸运的是,砍向刘威的第一刀是小水果刀,没有伤到动脉,而是砍在她后脖子上,伤口有些深,水果刀嵌在颈椎里没有能马上拔出来,也为她赢得了时间。但此后的十几分钟里,尽管她的双手抓着他的两个手腕,但女孩的力气远不及一名成年男性,脖子、后背、腋下相继被砍7刀,其间她不断后退,从楼道退回到出租屋的客厅,之后两人倒在了地上。

见义勇为后收获美好姻缘

刘威笑称,那是自己人生中的“高光时刻”,当得知她是为了救人受伤,医院的医生、护士,甚至保洁阿姨都围在病床前称赞她,大学老师、同学、同事,甚至只有几面之缘的普通朋友,每一天刘威的病床前都簇拥着来看望她的人。

2024年第三季度“津城百姓英雄”出炉
还原那些惊心动魄的瞬间

近日,在各区见义勇为协会推介的基础上,经“津城百姓英雄”事迹推介活动联席小组对推介事迹先进性、典型性等方面进行综合评定后,推介出2024年第三季度“津城百姓英雄”。记者走近他们,用笔墨还原那些惊心动魄的瞬间。

武警特色医学中心急诊部护士刘欣怡
面对失控自残患者勇夺剪刀救人

“那天我挨了20多针,把我活生生扎哭了!”武警特色医学中心急诊部护士刘欣怡是个充满正能量的年轻女孩,从天津医专毕业后当护士的两年时间里,救了几百个人,最高纪录一夜救了21人,但回忆起见义勇为为那天的情景,这名24岁的女孩羞涩地笑着说,被患者用剪刀捅了一道12厘米的伤口时她没觉得疼,缝伤口却让她疼出了眼泪。

事情发生在2024年7月19日5时,天已蒙蒙亮,对于急诊部护士刘欣怡来说,此时是即将交接班的时候,也是上了一宿夜班的人精神最疲惫的时候。

她记得,当天凌晨3时急救室进来一名男患者,皮肤黝黑,身材魁梧,据送医的工友介绍,患者在高温暴晒被救醒后再次昏迷,医护人员将患者送到急救室进行治疗。

凌晨5时,伴随着监护仪心跳速度加快,男患者醒了,直愣愣地坐起来,没有刚刚还昏迷的样子,而是亢奋地睁大了眼睛,第一个动作就是躁动地拔掉输液管,拆掉身上的监护仪器,翻身下地。考虑到急救室的推车带轱辘,担心苏醒后处于迷糊状态的患者摔倒,几名医护人员连忙上前安抚,但男患者不知受到什么刺激,他不仅光脚落地,还用拳头开始捶

打工友,几人推搡间来到了护士站,不顾众人的阻拦,他开始在护士站的桌子上胡乱翻找,直到找到了一把用来处理垃圾的剪刀,猛地捅向自己,划伤了肚子,流了不少血。

“急救室里还有三个病人和三四名医护人员,我担心他会伤害其他人,也担心他会继续自残伤害他自己。”24岁的刘欣怡当时没有多想,奋勇冲上前,她没有直接抢夺剪刀,而是用两只手握住了男患者拿剪刀刀正在朝内扎自己的右手腕往外掰。一边是一个身材魁梧的男患者,另一边是年仅24岁的女孩,刘欣怡被男患者拖得整个人摇摆不定。此时其他医护人员、男患者工友和医院保安都冲了过来,但男患者看见众人,更加狂躁,劲儿越来越大,将刘欣怡甩了出去,因为惯性,男患者也倒在了地上,刘欣怡抢过患者手里的剪刀,和簇拥而来的众人一起按住他的四肢,及时阻止了事态进一步发展。“欣怡,你流血了!”直到有人提醒,她才意识到自己锁骨到肩膀被剪刀划开了一道12厘米长已经露出肌肉组织的割裂伤口。

如今刘欣怡的伤口已经愈合,只是在抢救病人连续做心肺复苏时还会有些揪着疼,但她从未后悔,她从心里觉得救人生命是最伟大的事,关键时刻她仍然会挺身而出。

天津中医药大学第二附属医院消化科护士赵筱慕
30米高空钻窗救下轻生患者

2024年6月29日7时许,已经值班12小时的天津中医药大学第二附属医院消化科护士赵筱慕正在进行收尾工作,一名患者家属焦急地跑到护士站说:“病床上的老伴儿不见了。”

“查房时,患者还在病床上。”赵筱慕边回忆边和一起值班的护士张永杰挨屋寻找,找到第三间病房的时候,赫然看见那位年过七旬的女患者正坐在窗外的阳台上。

消化科病房在10楼,窗户是上下开合的推拉窗,下半部分打开,开角也就30度,最宽的空隙大约20厘米,女患者身材矮小,此时居然已从狭窄缝隙中钻了出去。

“当时没有多想,只想揪住她,我赶紧冲上前,手从窗户缝里伸出窗外,但胳膊不够长,没抓到她,老人身子还晃了一下,我就不敢再伸手了。”赵筱慕回忆说。

窗外的阳台大概30厘米宽,阳台的边缘稍微高出一截,女患者蹲坐在阳台边缘,脸对着屋内,目光呆滞,身后距离地面大约有30米,情况危急。窗户缝很窄,身高一米五,体重90斤的赵筱慕也不确定能不能钻出去,但容不得多想,她登上上窗台,先把腿伸出窗外,然后整个身子用力往外钻,硬是挤了出

去。这个过程其实很快,就是几秒钟,只记得肚子被窗沿刮得有点疼。一半身子钻出去的同时她用左手先把患者拽住,完全站在阳台上之后,立即双手紧紧抱住老人的腰。

讲述起救人的过程赵筱慕的声音有些抖,仿佛当时的场景再次显现,“阳台很窄,我只能侧着身搂着她。我起初想安抚住她,问她怎么跑到外面来啦,先别动啊,一会儿就把你送进屋里,但是患者一句话都不说,也没有什么表情。”

“我也害怕!”赵筱慕瞥了一眼楼下,恐惧感突然袭来,让她不由地喊出声。屋内的医生马佳伟赶紧伸手到窗外拽着赵筱慕的衣服。

窗外发生这惊险一幕的同时,医院里的医护人员与物业师傅也在以最快的速度召集人员,找来工具,想办法拆掉窗户,大约10分钟后,窗户被拆掉,众人一起把那位患者抬进室内,阻止了悲剧发生。

赵筱慕在救人后的20多天,发现自己怀孕了,推算起来,救人那天已经在孕期。“当时是我和孩子一起救的老人。”伴着冬日的暖阳,怀有5个多月身孕的赵筱慕笑着说。

天津市见义勇为协会

“下水救人”
是天津见义勇为一大特点

天津市见义勇为协会提供的数字显示,自2002年以来,全市共依法确认见义勇为人员2万余人,其中因见义勇为牺牲49人(被授予烈士称号17人),荣获全国见义勇为荣誉称号36人;被评为“全国见义勇为英雄司机”30人;市政府授予荣誉称号570人;评选出“津城百姓英雄”79名、“津城百姓英雄群体”17个、“津城见义勇为十大勇士”30组。中央政法委从2022年第三季度开始,每季度发布见义勇为勇士榜,到目前已经发布9次,每次都有天津的见义勇为人员上榜。

天津市见义勇为协会负责人介绍,和别的省市相比,天津河道多,历年在天津涌现了很多下水救人的见义勇为事迹,这也属于本地的一大特点。

据介绍,多年来天津市见义勇为协会在日常工作中不断拓宽关爱渠道,让见义勇为人员充分感受到党和政府及社会各界的关心关爱。目前我市16家收费景区为见义勇为人员提供免门票待遇,厦门航空、奥凯航空等多家航空公司也为全市见义勇为人员提供免费乘机待遇,每年150余名见义勇为英雄分批赴北戴河见义勇为英雄疗养基地开展疗休养活动。



天津市见义勇为协会组织见义勇为英雄疗休养。

《天津市见义勇为人员奖励和保护条例》

“不顾个人安危”
修改为“挺身而出”

见义勇为,是指不具有法定职责、法定义务或者约定义务的人员,为保护国家利益、社会公共利益或者他人的人身、财产安全,挺身而出,同正在发生的违法犯罪行为作斗争,或者在抢险、救灾、救人中事迹突出的行为。新修订的《天津市见义勇为人员奖励和保护条例》于2018年1月1日起实施。在见义勇为的界定中,条例将“不顾个人安危”修改为“挺身而出”,进一步扩大了见义勇为行为的范围。

根据《天津市见义勇为人员奖励和保护条例》,有下列情形之一且事迹突出的,应当确认为见义勇为:(一)制止危害国家安全、公共安全或者妨害社会管理秩序的违法犯罪行为的;

(二)制止侵害国家、集体的财产或者他人人身、财产权益的违法犯罪行为的;

(三)主动协助公安、司法机关侦破重大刑事案件或者协助追捕犯罪嫌疑人、逃犯的;

(四)抢险、救灾、救人表现突出的;

(五)其他见义勇为情形。

蓟州区罗庄子镇桑园村村民李仁良
冲入洪流勇救祖孙二人

“要是眼看着她们让大水冲走,我这辈子睡觉都合不上眼。”蓟州区罗庄子镇桑园村村民李仁良讲述起4个月前,冲入洪流救助祖孙二人的经过,情绪依然很激动。

桑园村依山傍水、树木成荫,是周边游客休闲娱乐的热门地。不过,今年夏天的一场洪水,打破了村子的宁静。8月10日凌晨,桑园村出现50年来最强降雨,村委会连夜紧急通知所有村民到安全地方避险。

桑园村里地势高度相差较大,李仁良的家在高处,没有遭到洪水侵袭。11日凌晨1时许,李仁良和妻子打着手电筒走出家门,想去看能不能帮着村里组织人员撤离。当时已经断电,村里一片漆黑,二人走到马路上时,遇到洪水阻挡,汹涌的水流横穿马路奔入河道。

“救命啊,救命!”——听到惊呼声,李仁良顺着呼救声调整手电的照射方向,看到水流的斜对面,有个老太太背着孩子,扶着遮阳伞伞杆,随时有被洪水冲走的危险。李仁良正想着如何去营救,身旁开来一辆半挂车,试图冲过洪水去救人,不过,由于水流太急,半挂车没有冲过去,掉头开走了。

人命关天,没时间犹豫。李仁良毅然决然地往水里走,身旁的妻子几次呼喊,但想拦也拦不住了。

被困的两人是同村村民纪连霞及其孙女,当时与李仁良相隔大约30米,湍急的水流已没过李仁良腰间,他只能边用手拨开水中杂物,边摸索着向前行进,李仁良赶到纪连霞身边后,先安抚她们,随后背起小女孩,搀着纪连霞,艰难地再次闯过水流,把她们护送到安全地带。救人后的李仁良不顾受伤的手臂和小腿,又帮村里人一起组织疏散受灾村民,一直忙到当天中午。